



一道绵延的高墙，翻崇山峻岭、穿沙漠戈壁，上下两千年、纵横数万里，在中华大地上留下雄浑有力的身影。

长城，长城！——说到中国，人们就会想到它；提起中华文明，人们也会想到它。2019年8月，在甘肃考察的习近平总书记来到嘉峪关，强调：“长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀，已经成为中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。”

从一砖一石的悉心呵护，到“修旧如旧”的修缮实践；从历史文化的发掘阐释，到长城精神的代代传承……长城沿线，一个个动人的故事，娓娓讲述着这古老的文化瑰宝在新时代焕发出的生机与活力。

### 护我巍巍长城

#### 【故事一】

眉骨上凸起的伤疤分外显眼，蓝色工作服撕出了口子——宁夏中卫市海原县的长城保护员李世翔已记不清楚，自己多少次在巡查的路上摔倒。坠落、翻车、陷入冰窟、面对狼群……对很多长城保护员来说，这些都是“家常便饭”。

受伤，李世翔不怕。最令他痛苦的，是岁月留在长城上的痕迹越来越浓重；最令他害怕的，莫过于长城的原生环境正在以肉眼可见的速度发生变化。他自幼在长城脚下玩耍，对这些历史沧桑的痕迹有着深入骨髓的痛楚。

放下多年经营的打印店，把生活成本降低、再降低。这个西北的汉子，一个月也舍不得吃一次肉，因为“钱省下来可以用心爱的长城保护事业”。

不是所有人都能理解李世翔对长城的深情。

“关你什么事？”“你算老几？”

阻止从长城上挖土垫羊圈的村民、举报在长城附近违法施工的单位……当李世翔履行长城保护员的职责时，诘问与威胁常常随之而来。“长城保护员的身份证明，就是我工作的底气。”他坚定地说。

令人欣慰的是，随着长城保护宣传力度加大，理解他的人越来越多。去年，海原县为李世翔在县博物馆旁开辟了工作室。从此，他住在这里，深夜挑灯记录巡查发现的新遗迹，梦想着出一本书，展现整个西北地区的长城分布。

“长城守护着我，我守护着长城。”李世翔说。

#### 【故事二】

打开电脑，天津大学建筑学院特聘研究员李哲为我们展示了长城全线连续实景三维图像库——

团队拍摄长城的“轨迹”显现在电脑屏幕上。当画面被不断放大，可以点击“穿越”到每一张长城照片的拍摄位置，长城的局部面貌一览无余，还能看到细节——砖缝一一可辨。

这是一个“数字复刻”的长城。

这些年，他和同事、学生们一起，以“扫描式”的连续拍摄，获得数量超过300万张的厘米级长城图像，建设了长城全线连续实景三维图像库，覆盖超6000千米的长城墙体和附属设施。

这样做意义何在？故事要从李哲的老师——天津大学建筑学院教授张玉坤讲起。

2003年，张玉坤在研究北方军事寨过程中，发现沿长城带不少散落的“堡子”之间存在距离、形制的规律性，随后他意识到，这些设施与长城墙体紧密相关，应共属于长城防御体系。

### 新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

# 长城万里有新篇

新华社记者

“长城是一个由驿传系统、烽燧、屯田系统等子系统组成的‘巨系统’。”张玉坤说，“想要保护长城，首先要把‘家底’摸清。”

摸清“家底”的路，是一步一步走来的。

从距离最近的京津冀，到东北、再到西北……几乎每个假期，团队成员们背着各种仪器，对长城进行考察、测绘，长城遗迹上不为人知的细节，如“遗珠”般在“云端”被一一串起。

“挖掘、还原一个真实的长城，才能更好地认识、保护它，这就是‘云端’长城的价值所在。”李哲说。

**【记者观察】**文化遗产的保护，从来不是一件简单的事，长城尤其如此。它分布于15个省份的404个县（市、区），其文物本体总计4.3万余处（座/段），建造年代不同、形态不一、保存状况各异……这些因素决定了长城保护是一个系统工程，庞大而复杂。

《长城保护总体规划》等相关文件印发，加强顶层设计；2015年至今陆续批准长城保护维修项目289项，安排专项补助资金10.6亿元，持续改善长城本体保护状况；全国各地6800多名长城保护员加强巡查力度，守好长城保护“最后一公里”；科研工作者开展长城保护关键技术、关键领域研发，以科技力量破解保护难题……从国家到个人，各方携手、握指成拳，方能护我巍巍长城。

### 绵延悠悠文脉

#### 【故事一】

“娘子不须忧愁，收拾麦羊，勿使墮落……”一封家书，三三叮咛，无限牵挂。对故土和家人的思念，在字里行间尽显无奈。

这封家书，出自1000多年前驻守在新疆克亚克库都克烽燧的戍边军人之手。“春景渐芳”“仲夏极热”“秋气渐冷”“冬景既终”……这些勇武将士们的情感表达深沉而细腻。

拂去历史的尘埃，埋藏在长城脚下的故事重见天日。

2019年至2021年，我国对克亚克库都克烽燧遗址实施主动性考古发掘，出土唐代纸文书、木简800余件。在整理室里，新疆文物考古研究所研究馆员胡兴军和同事们努力辨认一份指甲盖大小的纸文书残片，试图将它与其他出土残片拼接重组，找到归属。

“这些珍贵的文书是戍边将士国家情怀的生动注脚。”他说。修复纸文书的过程好比拼图，为复原唐代戍边原貌，需要将上百件纸文书展平，逐个识别文字，再将材质、字体、内容相近的残片组合拼接，研究阐释。

种地、打猎、应对战事……将士们的日常生活繁杂而艰辛。相隔千年时光，大漠黄沙依旧。在考古工作者的努力下，戍边人的爱与眷恋、诗与远方，绵延至今，荡气回肠。

**【故事二】**冬日的阴山山脊，褪去了草木的颜色。在连绵起伏的山峦中行走，很难将

散落的青石块以及蜿蜒的土坡，与2000多年前阻挡战马铁骑的古长城联系在一起。“我们现在看到的这一段遗迹，离地面有十几米，宽有四五米，全部是夯土所筑。”站在一处“土坡”上，内蒙古呼和浩特市长城科普学会会长高晓梅打开了话匣子。这里的土与石，她再熟悉不过。

上上下下、停停走走，她不时拿起相机，定格此时此刻的长城状态。相机，见证了高晓梅一家三代人对长城的向往与惦念。

高晓梅的父亲高旺曾是一名记者。20世纪70年代，他了解到呼和浩特清水河县丰富的长城文化资源后，深深痴迷。卖掉老家的旧院子和窑洞购置照相机，此后20年间，高旺自掏腰包，徒步丈量古长城。

“父亲带我一起上长城考察，回家后我帮他抄写拟好的稿子。长城已深深融入我们的生活。”高晓梅回忆着小时候与父亲一起记录长城的点滴，感慨万千。

1999年父亲离世后，高晓梅接过相机，继续走父亲没有走完的路。一年至少有300天，她“不是在长城，就是在去长城的路上”。2021年，高晓梅关于内蒙古明长城的摄影集出版，用光影艺术呈现长城之美。

如今，高晓梅的儿子王东麟正读大学，学的是广播电视学专业。“我要用更专业的摄影技术、更丰富的表现方式，让更多人了解和保护长城。”王东麟说。

#### 【记者观察】

长城内外是故乡。于中华儿女而言，长城从来不只是一堵墙。

游子的乡愁、战马的嘶鸣、互市的熙攘……长城见证过太多悲欢离合，也承载了深厚的民族情感。当我们提起长城，它所指向的，是鲜活如昔的历史片段，是延绵不绝的中华文脉。

2021年起，北京在长城修缮中引入考古研究，确保长城的真实性和完整性；中国文物保护基金会、“长城小站”等社会组织近年来积极引导公众参与，更多人加入到长城相关工作中……古老长城，正在焕发新的活力。

回望过去，考古工作抽丝剥茧，长城脚下埋藏的历史余温尚在；展望未来，人们书写着自己的长城故事。悠悠文脉，就在一块砖一抔土间，在一辈子一件事中，绵延不绝。

### 弘扬民族精神

#### 【故事一】

晨光熹微，河北省迁安市北部长城山野绿道笼罩在薄雾之中。

长城脚下，白羊峪村里，今年67岁的村民白金照常早起，开始了自己忙碌的一天。家里的民宿有二十几间客房，最大的特色就是“住长城人家，品长城文化”。

“以前看长城只觉雄伟，现在看长城添了一份亲切。”白金说，每当给游客讲起长城故事，都忍不住讲讲自己村这几年的大变化：路好走了、村容靓了、来看长城的游客更多了。

山村之变，始于长城之变。

2019年7月24日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第九

次会议，会议审议通过了《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》。包括河北在内的15个省份被纳入长城国家文化公园建设范围。

白羊峪村党支部书记龚洁民笑盈盈地说，随着当地推进长城国家文化公园建设，白羊峪村“变身”古长城文化自然生态旅游村，旅游从业人员达300多人，今年旅游业纯收入能有1000多万元。

得到实惠的不仅是长城边的居民。越来越完备的基础设施、越来越丰富的文旅项目，把长城与游客的距离越拉越近。

“所有的技术和手段，都是为了让更多人对长城有感性认识，体会它作为中华民族精神标志的丰富内涵。”河北省长城国家文化公园专班专职副主任许世鹏期待，通过建设长城风景道、打造沉浸式新业态等方式，长城国家文化公园（河北段）将满足更多人对长城的向往，让长城精神生生不息。

#### 【故事二】

关，扼守河西咽喉；城，伫立六百余年。

见到嘉峪关城，嘉峪关市实验中学学生杨恬惊叹：是何等的智慧和勇气，才能令古人在河西走廊的要地修筑出这巍峨雄关！

走进关城脚下的嘉峪关长城博物馆，一幅面积220余平方米的《长城万里图》气势如虹。杨恬抬头望了许久。这幅油画将我国东、中、西长城的主要景观绘入其中，中华大地的壮丽辽阔、长城建造者的勤劳、睿智和坚毅，在画中尽显无余。

展厅内，围绕着“中华之魂”主题，2200多件（套）展品徐徐铺陈，镇馆之宝“长城工牌”佐证了长城分段逐级承包的修筑模式；出土于玉门关长城烽燧的木觚，通体汉隶，凝结千年时光……

杨恬更感兴趣的，是这里的文创产品：“我想在家里摆上‘天下第一雄关’的积木玩具，也想把书签、明信片送给同学们，让大家都能看看长城有多雄伟。”

甘肃省文物考古研究所研究馆员何双全说：“嘉峪关长城与它身后的万里长城，不仅是一项军事工程，更承载了数百年的历史记忆，是一种精神的传承。它们一同凝聚成中国人民不断创新创造新的伟大奇迹的动力源泉。”

2021年，在庆祝中国共产党成立100周年之际，嘉峪关长城博物馆被命名为全国爱国主义教育示范基地。

“在这里，我震撼于长城的伟大，感受到我们民族坚韧不屈的品格。我想，这就是身为中国人的情操。”杨恬说。

#### 【记者观察】

它是“四万万同胞心一样，新的长城万里长”的众志成城，是“上下两千年，纵横十万里”的亘古通今，是“不到长城非好汉”的自强不息……每当华夏儿女想起长城，便有不绝的精神力量。

一次展览、一种精美文创产品、一堂长城公开课、一次长城主题研学……今天，长城以各种形式走进百姓生活、走向国际舞台，长城精神在新时代愈加可亲可感、深入人心。

根据《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》，到今年底，长城国家文化公园建设任务基本完成。让我们离长城近一些、再近一些，深入这个传承中华文化的历史文化走廊、中华民族共有精神家园、提升人民生活品质的文化和旅游体验空间，感受它的壮美、厚重，续写它的伟大、恒久。

新华社北京12月29日电

为共建“一带一路”明确了新方向，开辟了新愿景，注入了新动力。共建“一带一路”提出10年来，150多个国家、30多个国际组织签署相关合作文件，一大批项目落地生根，开拓出一条通向共同发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路，成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台。

### 九、元首外交引领中国外交谱写新华章

11月15日，习近平主席同美国总统拜登在旧金山会晤，确定了面向未来的“旧金山愿景”。这一年，习近平主席对俄罗斯进行国事访问，主持首届中国—中亚峰会，赴南非出席金砖国家领导人会晤并对南非进行国事访问，赴美国出席亚太经合组织领导人非正式会议、对越南进行国事访问，同多国及国际组织政要会见会谈，致电致函，给多国青少年和友好人士致信复信。

在习近平外交思想引领下，中国特色大国外交在新征程上继续扬帆奋进、勇毅前行，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议不断走深走实，为构建人类命运共同体注入强劲动力，谱写了动人华章。

### 十、气候变化加剧威胁全球可持续发展

11月30日，世界气象组织宣布，2023年是有记录以来最热一年。气候变化加剧利比亚洪灾和夏威夷“世纪山火”等灾难，夏季热浪等极端天气气候事件已成新常态，全球经济和社会发展受到冲击，几乎所有的可持续发展目标均遭受损害。联合国秘书长古特雷斯说：“全球变暖的时代已经结束，全球沸腾的时代已然到来。”联合国气候变化迪拜大会就《巴黎协定》首次全球盘点、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”，发出各方应合力加快行动的强有力信号。

10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举行。习近平主席在论坛开幕式上发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动，倡议“高质量共建‘一带一路’”。

新华社北京12月29日电

# 推动黄河流域生态保护和高质量发展

### ——三论深入贯彻落实省委十二届七次全会暨省委经济工作会议精神

山西日报评论员

山西生态根基。要扎实打好黄河“几字弯”治理攻坚战，深入推进“两山七河五湖”和岩溶大泉、湿地生态修复治理，突出抓好水土流失治理，逐步减少黄河入河泥沙量，筑牢黄河中游和京津冀生态安全屏障。

要坚持精准治污、科学治污、依法治污，打好污染防治攻坚战。实现“一泓清水入黄河”，是习近平总书记对山西的殷殷嘱托，事关山西高质量发展和现代化建设，事关山西人民生态福祉，要牢牢把握共同抓好大保护、协同推进大治理的战略导向，在践行国家使命中展现山西担当。紧盯污染防治重点领域，加快推进重点行业领域综合治理，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

要坚持“四水四定”治水兴水，切实把制约我省发展的水瓶颈变成水支撑。山西资源性缺水、工程性缺水问题并存，解决水资源短缺问题，既要做好“开源”工作，也要做好“节流”文章。一方面，推进大小水网、水源调蓄工程、提灌饮水工程等水利设施建设，加快构建现代水网。另一方面，全面贯彻节水优先方针，完善节水标准、节水机制、节水政策，大力开展节水技术，推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水减损，实现用水方式向节约集约转变。

大道至简，实干为要。生态环境问题归根到底是发展方式问题，必须把推动发展方式绿色低碳转型作为解决生态环境问题的治本之策，有序实施碳达峰山西行动，深入推进重点行业领域节能降碳，推动能耗双控逐步向碳排放双控转变。让我们以功成不必在我的精神境界和功成必定有的历史担当，坚持问题导向、综合施策、生态优先、治水兴水，合力奏响新时代“黄河大合唱”山西乐章。

（原载12月30日《山西日报》）

# 2023年中国体育健儿获165个世界冠军、创20项世界纪录

新华社北京12月29日电（记者刘阳、王集旻）国家体育总局竞技体育司29日发布《2023年我国运动员取得成绩报告》，2023年中国体育健儿共在32个项目上获得165个世界冠军、创造20项世界纪录。

根据这份报告，2023年我国运动员共在32个项目上获得165个世界冠军，分别是短道速滑1个、自由式滑雪1个、单板滑雪1个、射击17个、皮划艇静水3个、蹼泳24个、举重20个、摔跤1个、拳击3个、跆拳道1个、空手道1个、游泳5个、跳水20个、花样游泳4个、体操2个、蹦床2个、艺术体操1个、乒乓

球6个、羽毛球2个、跳伞4个、航海模型9个、航空模型2个、滑翔2个、围棋2个、象棋3个、国际象棋2个、五子棋2个、武术散打8个、武术套路7个、轮滑3个、龙舟4个、健美2个；其中，奥运项目世界冠军47个、非奥项目世界冠军118个。射击、举重、游泳、跳伞项目11人5队23次创20项世界纪录，其中奥运项目7人8队创7项世界纪录、非奥项目8人5队15次创13项世界纪录。

新中国成立以来，我国运动员获得世界冠军数达3913个，创世界纪录达1397次。改革开放以来，我国运动员获得世界冠军数达3889个，创世界纪录达1223次。

### 我国最长海底道路隧道主线开始盾构掘进

新华社北京12月30日电（记者韩佳诺、樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，30日，随着“海天号”盾构机缓缓转动刀盘，由中国铁建四院设计、中铁十四局施工的青岛胶州湾第二隧道主线隧道开始盾构掘进，标志着我国建设规模最大、长度最长的海底道路隧道主体正式开启盾构穿海作业。

青岛胶州湾第二隧道连接青岛主城区和国家级新区青岛西海岸新区，设计时速80公里。工程全长17.48公里，其中主线隧道长14.37公里，包括长达9.95公里的海域段。此次盾构机由青岛港码头向西海岸